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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Το σχέδιο βασίζεται στο θεωρητικό πλαίσιο που έχει αναπτύξει η Dr Marcie Boucouvalas (2009) 

και έχει προσαρμόσει η Νάνσυ Πυρίνη για μαθητές δημοτικού
1
 (2013). 

Σύμφωνα με την Boucouvalas (Pyrini, 2012): 

Η αλλαγή στη ζωή των ανθρώπων είναι ένα φαινόμενο συνεχές, όμως σε ορισμένες 

χρονικές περιόδους σε κάποιες χώρες λόγω των συνθηκών που επικρατούν, η ανάγκη 

για αλλαγή είναι επιτακτική και απαιτεί τα άτομα να αναλάβουν συγκεκριμένες 

πρωτοβουλίες και δράσεις για τον μετασχηματισμό της κοινωνίας. Αυτό ακριβώς 

συμβαίνει σήμερα στην Ελλάδα. Σε αυτές τις περιόδους δημιουργούνται ευκαιρίες 

ανάπτυξης τόσο για τα άτομα όσο και για τις κοινωνίες. Αναπτύσσονται δε δυνάμεις 

που συντελλούν στην ανάπτυξη και δυνάμεις που την αναστέλλουν σε επίπεδο ατομικό, 

σε επίπεδο ανθρώπινων σχέσεων, σε επίπεδο συσχετισμών μεταξύ οργανισμών και 

κοινωνικών ομάδων, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο (σ. 201). 

Η Boucouvalas (2009) ορίζει την έννοια της προσωπικότητας του ατόμου (self, selfhood) ως δύο 

αλληλοσυμπληρωματικές διαστάσεις: αυτή της αυτονομίας (autonomy) και αυτή της 

συλλογικότητας (homonomous) και υποστηρίζει ότι η αυτοκαθοδηγούμενη μάθηση (Self-Directed 

Learning) έχει πολύ μεγαλύτερες προοπτικές να συμβάλλει στην ανάπτυξη των κοινωνιών όταν η 

έννοια του εγώ
2
 περιλαμβάνει και την αυτόνομη και τη συλλογική διάσταση. 

 

Εικόνα 1. By Boucouvalas (2009, p. 3). 

 

                                                           
1
 Η Ανάπτυξη της Ευρύτερης Αντίληψης του «Εγώ» (The Development of the Greater Sense of “Self”) 

2
 Το «εγώ» (self) με μικρό γράμμα ορίζεται ως η ξεχωριστή ατομική προσωπικότητα καθενός ενώ το «Εγώ» (Self) με 

κεφαλαίο γράμμα ορίζεται ως η διευρυμένη συλλογική προσωπικότητα του ατόμου που είναι συνδεδεμένο σε ομάδες 

που δημιουργούν στο άτομο τη συνείδηση του ανήκειν σε ευρύτερα σύνολα με κοινούς στόχους. 
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Οι δημοσιεύσεις της Boucouvalas (1988, 1999, 2009) εστιάζουν στις αλληλοσυμπληρωματικές 

διαστάσεις της αυτονομίας (autonomy) και της συλλογικότητας (homonomy) στην εκπαίδευση 

ενηλίκων. Οι Ponton, Schuette και Confessore (2009) υποστηρίζουν ότι και τα παιδιά έχουν τη 

δυνατότητα αυτοκαθοδηγούμενης μάθησης (Self Directed Learning) και ότι θα πρέπει να 

υποστηρίζεται και να ενθαρρύνεται στο σπίτι, στο σχολείο και σε εκπαιδευτικούς οργανισμούς 

τόσο για το ατομικό όσο και για το κοινωνικό όφελος. Η Πυρίνη (2013) υποστηρίζει ότι το σχολείο 

πρέπει να ενδυναμώνει τη συλλογικότητα (homonomy) των παιδιών υπό την έννοια της ένταξής 

τους σε ομάδες, ώστε να αισθάνονται ως μέλη ενός ευρύτερου συνόλου που έχει κοινούς στόχους 

προκειμένου να επιφέρει θετικές αλλαγές και να συμβάλλει στην ανάγκη μετασχηματισμού της 

κοινωνίας σε τοπικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο (Angyal, 1941, as credited by Boucouvalas). 

Τα παιδιά συνδέονται με ομάδες—από τον διπλανό τους, στην ομάδα εργασίας, στην ομάδα του 

τμήματος, στην ομάδα της τάξης, του σχολείου, στην ομάδα με ένα άλλο σχολείο κ.ο.κ. —και μέσω 

αυτών των συνδέσεων αναπτύσσουν την ευρύτερη αντίληψη του «Εγώ» τους. Δεν είναι πια ένα 

άτομο, το «εγώ», αλλά ένα άτομο, το «Εγώ» που δρώντας σε πολλά διαφορετικά επίπεδα με τη 

συνεργασία άλλων ατόμων ενδυναμώνεται μέσω των διαφορετικών συλλογικών ταυτοτήτων που 

αποκτά.  

 
      Εικόνα 2. Προσαρμογή του μοντέλου της Boucouvalas (Pyrini, 2013, p. 147). 

 

Εφαρμογή του Θεωρητικού Πλαισίου κατά του Ρατσισμού & της Ξενοφοβίας 

H Boucouvalas ισχυρίζεται ότι κάθε ομάδα της σπείρας που μπορεί να διευκολύνει την ανάπτυξη 

της συλλογικότητας (homonomy) μπορεί αντιθέτως να παρουσιάσει χαρακτηριστικά κλειστού 

συστήματος, όταν δε συνδέεται με άλλες ομάδες και τελικώς να ενισχύει την ατομικότητα με 

θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις για το κοινωνικό σύνολο.  

Όταν υιοθετείται το προτεινόμενο θεωρητικό πλαίσιο, χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή προκειμένου η 

διάσταση της συλλογικότητας να αφορά τόσο στην ανάπτυξη των μαθητών όσο και στην ανάπτυξη  
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των ομάδων. Για παράδειγμα, η συμμετοχή ενός ατόμου σε μία πολιτισμική ομάδα με 

συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (εθνικά, θρησκευτικά, αθλητικά κ.α.) μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα 

την ενίσχυση της συλλογικότητας του ανήκειν σε αυτή την ομάδα, εάν όμως και η ομάδα δεν 

παρουσιάζει στοιχεία συνδέσεων με άλλες κοινωνικές ομάδες και παραμένει ηθελημένα 

απομονωμένη, ενισχύεται το εγωκεντρικό της στοιχείο παρουσιάζοντας χαρακτηριστικά όπως ο 

εθνικισμός, ο ρατσισμός, η ξενοφοβία κ.τ.λ. . 

Στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση του 2016, με την προσφυγική κρίση σε εξέλιξη και τα 

φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβίας να βρίθουν ακόμα και σε θεσμικό επίπεδο, είναι πολύ 

σημαντικό να προσέξουμε ότι ισχυρές «αυτόνομες» ομάδες αποτελούν τελικά δυνάμεις που 

αναχαιτίζουν ή και εμποδίζουν την πρόοδο των κοινωνιών. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Το σχέδιο ακολουθεί τη μέθοδο e-Reflect με μία διαφοροποίηση όσον αφορά στη χρονική σειρά 

εργασίας στους Σταθμούς. Η εργασία στον Σταθμό 3 έπεται της εργασίας στον Σταθμό 4.  

Στη συνέχεια, αναφέρονται συνοπτικά τα αποτελέσματα της εργασίας μας στους Σταθμούς 1, 2 και 

4 που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί: 

1ος Σταθμός: Αφουγκραζόμαστε τον κόσμο γύρω μας 

Οι μαθητές συζήτησαν για την έννοια της αλλαγής, στη δική μας περίπτωση υιοθέτησαν το moto 

του Mahatma Gandhi: «Γίνε η αλλαγή που θέλεις να δεις στον κόσμο» (“Be the change that you 

wish to see in the world.”) αναγνωρίζοντας ότι αυτός θα είναι ο δικός τους ο ρόλος κατά τη 

διαδικασία της αλλαγής που επιδιώκουν να επιφέρουν στον κόσμο. 

2ος Σταθμός: Εντοπίζουμε το πρόβλημα 

Οι μαθητές, αφού εντόπισαν και συζήτησαν πολλά διαφορετικά προβλήματα, προέκριναν τέσσερις 

θεματικές ενότητες (Θ.Ε.) στις οποίες αποφάσισαν ότι επιθυμούν να εργαστούν για να φέρουν 

αλλαγή: 

ΘΕ1 Μετανάστευση: Ελληνισμός της Διασποράς 

ΘΕ2 Μεταλλαγμένα Τρόφιμα 

ΘΕ3 Πνευματικά Δικαιώματα: Λογοκλοπή 

ΘΕ4 Αθλητισμός: Αθλητικοί αγώνες για την καλλιέργεια δεξιοτήτων αναγκαίων στον εκπαιδευτικό 

και επαγγελματικό βίο. 

4ος Σταθμός: Σχεδιάζουμε τη Δράση 

Οι μαθητές αποφάσισαν να διοργανώσουν ένα Μαθητικό Συμπόσιο με τίτλο «Ανοίγοντας Φτερά», 

το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, στο Δημοτικό Σχολείο Αγίας Μαρίνας, επιδιώκοντας να 

κοινοποιήσουν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους και των δράσεων που ανέλαβαν καθ’ όλη τη  
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διάρκεια της χρονιάς στους συνομηλίκους τους, στους εκπαιδευτικούς, στα στελέχη της 

εκπαίδευσης, στους γονείς και σε κάθε ενδιαφερόμενο. 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ 3, 5 & 6 

Στο σχέδιο που ακολουθεί παρουσιάζεται αναλυτικά η εφαρμογή στους Σταθμούς 3, 5 και 6. 

Ουσιαστικά δεν πρόκειται για «μαθήματα» αλλά για διαδικασίες που ξεκινούν και ολοκληρώνονται 

σύμφωνα με τους ρυθμούς εργασίας των ομάδων των μαθητών. Υπάρχει χρονοδιάγραμμα που είναι 

δεσμευτικό και για τα τρία τμήματα της ΣΤ΄που συμμετέχουν αλλά κάθε ομάδα εργάζεται με τον 

δικό της ρυθμό εντός του διαθέσιμου χρονικού περιθωρίου. 

 

3ος Σταθμός: Αναλύουμε τα θέματα 
Επεξεργασία Εργασιών Μαθητικού Συμποσίου 

Μαθησιακοί στόχοι: Οι μαθητές: 

 να αναλύσουν εις βάθος θέματα της Θ.Ε. της ομάδας στην οποία έχουν ενταχθεί, 

 να συλλέξουν πληροφορίες για τις τοπικές και διεθνείς διαστάσεις του θέματός 

τους, 

 να γράψουν μία επιστημονική εργασία επί του θέματος, 

 να ετοιμάσουν μία παρουσίαση του θέματός τους, 

 να προετοιμαστούν κατάλληλα, ώστε να τοποθετηθούν κατά τη διάρκεια της 

συζήτησης που θα ακολουθεί μετά από κάθε παρουσίαση Θ.Ε. προκειμένου να 

εξαχθούν συμπεράσματα και αποφάσεις περαιτέρω δράσης, 

 να διαχειρίζονται τον χρόνο τους και να είναι αποτελεσματικοί εντός 

συγκεκριμένου χρονικού πλαισίου. 

Δραστηριότητες: 

 

Οι ομάδες εργασίες: 

 Συζητούν ανά ομάδα (καταιγισμός ιδεών) προκειμένου να εστιάσουν σε θέματα 

που άπτονται της Θ.Ε. εργασίας της ομάδας. 

 Αφού κατασταλλάξουν στα επιμέρους θέματα στα οποία θα εργαστούν είτε σε 

ατομικό είτε σε ομαδικό επίπεδο, συλλέγουν πληροφορίες για τις τοπικές και 

διεθνείς διαστάσεις του θέματος. 

 - Οι πληροφορίες αξιολογούνται με κριτήρια: την αξιοπιστία της πηγής, τη 

συνάφεια, τον χρόνο δημοσίευσης κ.α. κριτήρια τα οποία έχουν θέσει τα παιδιά 

στην ομάδα τους. 

- Παράλληλα η Ομάδα 3 (Θ.Ε. 3 Πνευματικά Δικαιώματα: Λογοκλοπή) ετοιμάζει 

Οδηγό Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας για την υποστήριξη όλων των ομάδων 

και τον Οδηγό Αποτελεσματικής Παρουσίασης Θέματος. 

 Εφόσον οι πηγές ελεγχθούν και γίνουν αποδεκτές, η ομάδα αρχίζει συνεργατικά τη 

συγγραφή της εργασίας ακολουθώντας τον Οδηγό που έχει ετοιμάσει η Ομάδα 3. 

Έως τις 22 Απριλίου 2016 

 Παράδοση του προσχεδίου της εργασίας  

Έως τις 16 Μαΐου 2016  

 Αξιολόγηση των εργασιών και ανατροφοδότηση στις συγγραφικές ομάδες από την 

Επιστημονική Επιτροπή (ΕΕ) που συγκροτούν οι δάσκαλοι των Τμημάτων. 

Έως τις 20 Μαΐου 2016  

 Διόρθωση των εργασιών βάσει της ανατροφοδότησης της ΕΕ και υποβολή τελικού 

κειμένου εργασίας. 

Έως τις 27 Μαΐου 2016. 

 Δημιουργία ψηφιακής παρουσίασης κατάλληλης για τοποθέτηση 20 λεπτών ανά 

ομάδα. 

 Προετοιμασία για τη συμμετοχή στη συζήτηση. 

Έως τις 6 Ιουνίου 2016 
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Εκπαιδευτικό υλικό: Το υλικό που θα συλλέξουν οι μαθητές. 

Οδηγός Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας (υπό έκδοση) 

Ρουμπρίκα αξιολόγησης εργασίας (υπό έκδοση) 

Ρουμπρίκα αξιολόγησης παρουσίασης (υπό έκδοση) 

Το ανωτέρω υλικό θα είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο του έργου, μόλις ολοκληρωθεί η εργασία 

των Ομάδων υπό την κατηγορία «Μαθητικό Συμπόσιο». 

Τεχνολογίες Πληροφορίας & Επικοινωνίας 

Μηχανές αναζήτησης 

Λογισμικό συγγραφής κειμένων 

Λογισμικό δημιουργίας ψηφιακών παρουσιάσεων 

Πλατφόρμα συνεργατικής γραφής (wiki) 

Αξιολόγηση: Διαμορφωτική αξιολόγηση:  

Τήρηση κανόνων συνεργασίας & δεοντολογίας εντός και μεταξύ ομάδων 

Αξιολόγηση των υλικού που έχει συλλεχθεί ανά θέμα 

Αξιολόγηση των προσχεδίων των εργασιών 

Αξιολόγηση των προσχεδίων των παρουσιάσεων 

 

Τελική Αξιολόγηση:  

Αξιολόγηση των εργασιών προς δημοσίευση στα Πρακτικά του Μαθητικού Συμποσίου. 

Αξιολόγηση των παρουσιάσεων στο Μαθητικό Συμπόσιο. 

Αξιολόγηση της συμβολής κάθε μαθητή και κάθε ομάδας κατά τη διάρκεια της συζήτησης. 

 

5ος Σταθμός: Πραγματοποίηση του Σχεδίου Δράσης 

Διοργάνωση Μαθητικού Συμποσίου 

Μαθησιακοί στόχοι: Οι μαθητές: 

 να διοργανώσουν με επιτυχία ένα Μαθητικό Συμπόσιο προκειμένου να 

κοινοποιήσουν τις ιδέες τους και τις προτάσεις τους για αλλαγή στους συμμαθητές 

τους, στους εκπαιδευτικούς, στους γονείς, στα στελέχη της εκπαίδευσης και σε 

κάθε ενδιαφερόμενο. 

Δραστηριότητες: 

 

Οι ομάδες εργασίες: 

 δημιουργούν την ψηφιακή αφίσα του Μαθητικού Συμποσίου. 

 δημιουργούν την ψηφιακή πρόσκληση στο Μαθητικό Συμπόσιο. 

 καταρτίζουν λίστα προσκεκλημένων και αποστέλουν ηλεκτρονικά την πρόσκληση. 

 ζητούν από τους γονείς τους να αναρτήσουν την ψηφιακή αφίσα στα κοινωνικά 

δίκτυα στα οποία συμμετέχουν για τη διάδοση της δράσης. 

 διοργανώνουν τη μετακίνησή τους από το 1
ο
 Δ.Σ. Ραφήνας στο Δ.Σ. Αγίας 

Μαρίνας. 

 φροντίζουν τα περί σίτισης κατά τη διάρκεια του Μ.Σ. (νερό, φαγητό κ.τ.λ.). 

 φροντίζουν να εξασφαλίσουν την αίθουσα και τον απαραίτητο τεχνολογικό 

εξοπλισμό με επιστολή τους προς τον Διευθυντή του Δ.Σ. Αγίας Μαρίνας. 

Διεξαγωγή Μαθητικού Συμποσίου το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου. 

Εκπαιδευτικό υλικό: Το ανωτέρω υλικό θα είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο του έργου, μόλις ολοκληρωθεί η εργασία 

των Ομάδων υπό την κατηγορία «Μαθητικό Συμπόσιο». 

Τεχνολογίες Πληροφορίας & Επικοινωνίας 

Λογισμικό παραγωγής ψηφιακής αφίσας 

Λογισμικό δημιουργίας ψηφιακής πρόσκλησης 

Λογισμικό συγγραφής κειμένων 

Πλατφόρμα συνεργατικής γραφής (wiki) 

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης μέσω των γονέων 

Αξιολόγηση: Διαμορφωτική αξιολόγηση:  

Τήρηση κανόνων συνεργασίας & δεοντολογίας εντός και μεταξύ ομάδων 

Αξιολόγηση των υλικού που έχει παραχθεί (αφίσα, πρόσκληση, λίστες παραληπτών, 

επιστολή κ.τ.λ.) και προτάσεις της ΕΕ για τη βελτίωσή τους, εάν χρειάζεται. 

Τελική Αξιολόγηση:  

Αξιολόγηση της επιτυχίας του Μαθητικού Συμποσίου ως προς το οργανωτικό μέρος και ως 

προς τη διάδοση της διοργάνωσης. 
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6ος Σταθμός: Αναστοχασμός 
Αναστοχασμός επί του Σχεδίου «Ανοίγοντας Φτερά» 

Μαθησιακοί στόχοι: Οι μαθητές: 

 να αναστοχαστούν επί του σχεδίου, να αυτοαξιολογηθούν σε ατομικό και ομαδικό 

επίπεδο, να αξιολογήσουν τις άλλες ομάδες και τέλος τον σχεδιασμό του έργου 

στο σύνολό του. 

Δραστηριότητες: 

 

Οι ομάδες εργασίες: 

 συζητούν απαντώντας σε ερωτήματα που έχει ετοιμάσει η ΕΕ του σχεδίου (focus 

groups). 

 συζητούν ελεύθερα για την εμπειρία τους και τον βαθμό στο οποίο αισθάνονται 

ότι «τα φτερά τους έχουν ανοίξει» και «πώς έγιναν η αλλαγή που θέλουν να δουν 

στον κόσμο». 

 απονομή πιστοποιητικών συμμετοχής στο Μαθητικό Συμπόσιο. 

 απονομή πιστοποιητικών συμμετοχής στο Σχέδιο. 

Εκπαιδευτικό υλικό: Το υλικό σε αυτή τη φάση παράγεται από τους εκπαιδευτικούς του Σχεδίου και αποτελείται 

από: 

 ερωτηματολόγιο ημιδομημένης συνέντευξης σε ομάδες. 

 πιστοποιητικά συμμετοχής. 

 

Αξιολόγηση: Τελική Αξιολόγηση:  

Αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων του σχεδίου από την ΕΕ. 

 

Εικαστικά – Μουσικοκινητική - Αθλητισμός 
Εικαστικές, Μουσικοκινητικές & Αθλητικές Δράσεις 

Μαθησιακοί στόχοι: Οι μαθητές: 

 να εκφραστούν μέσω της τέχνης και του αθλητισμού στα ζητήματα που 

διαπραγματεύονται οι ομάδες εργασίας. 

Δραστηριότητες: 

 

Οι μαθητές: 

 Δημιουργούν ατομικά την προσωπική τους σπείρα που καταγράφει είτε την πορεία 

των συνδέσεων που δημιούργησαν, είτε τα γνωστικά αντικείμενα με τα οποία 

ενασχολήθηκαν είτε ο,τιδήποτε άλλο αποτυπώνει την πορεία και τη συμμετοχή 

τους στο σχέδιο. 

 Διοργανώνουν διασχολικό αγώνα καλαθοσφαίρισης μεικτών ομάδων που θα 

διεξαχθεί στα πλαίσια του Μαθητικού Συμποσίου. 

 Επιλέγουν μουσικό ρεπερτόριο το οποίο ταιριάζει με το Σχέδιο και τις Δράσεις 

τους και το παρουσιάζουν στη γιορτή λήξης του σχολικού έτους σε συνεργασία με 

τον δάσκαλο μουσικής. 

 Επενδύουν το μουσικό ρεπερτόριο με video που θα προβάλλεται κατά τη διάρκεια 

της παράστασής τους και το οποίο θα περιλαμβάνει εικόνες της καθημερινότητας 

σε σχέση με τα κοινωνικά φαινόμενα που τους απασχόλησαν καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους και τις δράσεις που ανέλαβαν για την αντιμετώπισή τους. 

Εκπαιδευτικό υλικό: Υλικά ζωγραφικής 

Εξοπλισμός καλαθοσφαίρισης (εμφανίσεις, μπάλες, σφυρίχτρα, υλικό γραμματείας) 

Τεχνολογίες Πληροφορίας & Επικοινωνίας 

Καραόκε videos τραγουδιών ρεπερτορίου 

Λογισμικό παρουσίασης εικόνας 

Λογισμικό επεξεργασίας εικόνας και ήχου 

Λογισμικό παραγωγής video 

Αξιολόγηση: Διαμορφωτική Αξιολόγηση:  

Οι δάσκαλοι των εικαστικών, της μουσικής & της φυσικής αγωγής καθοδηγούν και 

υποστηρίζουν τους μαθητές, ώστε το αποτέλεσμα της εργασίας τους να είναι 

ικανοποιητικό. 

Τελική Αξιολόγηση: 

Συνίσταται στη σύνδεση των αποτελεσμάτων των δραστηριοτήτων με τους μαθησιακούς 

στόχους που έχουν τεθεί και όχι με την αρτιότητα των αποτελεσμάτων της εργασίας των 

μαθητών. 



e-Reflect:  Σχέδιο «Ανοίγοντας Φτερά» 
   Project “Open Wings” 
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